Véta 1 (variace konstant). Necht {y1,...,yn} je fundamentdlni systém rovnice
(Lh) a necht funkce Cy,...Cy : (a,b) = R splituji pro x € (a,b) soustavu
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Potom funkce y,(x) = Z Cr(x)yr(x) je Fesenim rovnice (L).
k=1

0.1 Rovnice s konstantnimi koeficienty

Nyni se budeme vénovat otazce, jak najit fundamentalni systém pro rovnici (Lh)
za predpokladu, Ze a, jsou konstantni funkce (toto pfedpokladame po zbytek
kapitoly).

Zakladni myslenka je, Ze fegeni hledame ve tvaru y = e*®, pro takovou funkci
totiz plati, Ze je feSenim rovnice (Lh) pravé tehdy, kdyz je A FeSenim rovnice

A N" + G AV a A+ ag = 0.

Polynomu na levé strané této rovnice se zpravidla ki charakteristicky polynom
(pfislugny rovnici (Lh)). Ma-li ale charakteristicky polynom vicendsobné nebo
komplexni kofeny, neni mozné z funkei tvaru e*® sestavit fundamentalni systém
cely.

V obecném piipadé hleddme fundamentalni systém nasledovné:

e nejprve najdeme kofeny charakteristického polynomu

p(>\) = an)\n + an_l)\”71 —+ 4 CL1>\ —+ aop,

e za kazdy realny kofen A nasobnosti k pfidame do fundamentalniho systému
funkce
ekw7xekx, . ,‘rk—lekzj

e za kazdou dvojici komplexné sdruzenych kofent « £ (i nasobnosti k pfi-
déame do fundamentalniho systému funkce

e“® sin(Bx), e*® cos(Bx), . .., " 1e™ sin(Bz), ¥ 1™ cos(fz).

Poznamenejme, ze p je stupné n a tedy mé véetné nasobnosti n kofenii. Rovnéz
plati, Ze komplexni kofeny se musi vyskytovat ve dvojici komplexné sdruzenych
Cisel stejné nasobnosti.



Specialni prava strana

Méme-li nalezen fundamentélni systém rovnice (Lh) miZeme nalézt FeSeni rov-
nice (L) pomoci variace konstant. Je-li ale prava strana ve specidlnim tvaru.
muZeme (u rovnic s konstantnimi koeficienty) nalézt feseni nasledujicim postu-
pem:
Piedpokladame, Ze f ma (specidlni) tvar

F(2) = P(2)e" cos(Bz) + Q(a)e™ sin(Ba),

kde P a @ jsou polynomy. Mozné tvary takové pravé strany jsou napiiklad

fla) = 2, proa =0, 8 =0, P(x) = a*, Q) = 0
f(z) = (x4 1)e”, proa=1,8=0,Plz)=z+1,Q(x)=0
f(x) = (2% — x)e~?* sin 4z, proa= -2, =4, P(x)=0,Q(x) =2> -2

Partikularni feSeni y, pak hleddme ve tvaru
yp(x) = aF [R(x) cos(Bx)e™™ 4+ S(x) sin(Bx)e™™],

kde degp, degg < max(degp,degy) a k je nasobnost kotene a + (i v charakte-
ristickém polynomu odpovidajicimu levé strané.
Napiiklad pro rovnici

y' =2y +2= (2% +1)e"sinz
plati
e charakteristicky polynom m4 tvar p(\) = A2 — 2\ + 2 a kofeny 1 + i,
¢ fundamentalni systém homogenni rovnice tedy bude mit tvar {e” sin z, e” cosz},
e prava strana mé specialni tvar pro
a=p3=1 P(z)=0, Q(x):x2+1,
nasobnost kofenu « + i v charakteristickém polynomu je 1
e partikularni feSeni tedy hledame ve tvaru

Yp(z) = 2 [(Az® + Bz + C)e” cosz + (Da” + Ex + F)e” sinz] .



